

# 舍不得！把“豹警官”当孩子养的李哥要退休了

## 封面头条

“猫咪，猫咪！”李云强从坡上往下走，边走边吆喝着，手上拎着的塑料桶装满了食物。

坡下，玻璃房内的金钱豹闻声而起，一边用前爪挠玻璃，一边发出“嗷嗷”低吼。

多年以来，李云强和同事们一起，把攀枝花动物园内的动物养得膘肥体壮、油光水滑。即将过去的2024年，这里的“豹警官、耐克熊、长头发的秃鹫”，曾多次登上热搜，这个动物园也被网友调侃为“养猪场”。

李云强是动物园工龄最长的饲养员，大家习惯称他“李哥”。12月31日，59岁的李哥将退出饲养员行列，5个月之后，正式退休。

12月24日，喂完桶里食物，李哥望了一眼“豹警官”说：“这里的动物都是我养大的，它们就像我的孩子，我舍不得，但没有办法。”

### 先种树，后养“猪”

清晨7点，李云强关上家门，骑上电瓶车向动物园方向驶去。

攀枝花动物园位于攀枝花公园内。1981年，16岁的李云强进入攀枝花公园，成为一名园林工。

“种树不是你们想的满身泥巴，我们种树很干净，后来调整岗位，把我分配到这里当饲养员。但养动物就是‘脏、累、臭’，刚开始我真的很不愿意。”说这话的时候，李云强从豹子的玻璃房门口走过，原本趴着的金钱豹“猫咪”抬起头来，眼睛一直跟随李云强的身影。

“后来养出感情了，我还挺喜欢，就自己买书学习，直到现在。”李云强说。

目前，攀枝花动物园共有3个饲养员，负责区域各不相同。但由于工作年限久，在其他饲养员来来去去的过程中，李云强几乎把园内的动物喂了个遍。其中他照顾得最久的，就是这只现年16岁的雌性金钱豹“猫咪”。

“猫咪”是李云强给金钱豹取的名字，作为园内仅有的一只豹子，“猫咪”圆鼓鼓的肚子和粗壮的大腿，让它因神似动画片里的“豹警官”而走红网络。

“猫咪”的活动区里，有一根近2米高的木桩。“以前就把肉挂在木桩上，或者丢在屋顶，它跳得可高了，蹦起来咬着吃。有一次它隔着网就把麻雀逮下来，厉害得很！”李云强看了看躺在里面房间的豹子说，“现在它老了，跳也跳不动了。”



▲ 李云强和“豹警官”宣传画合影。



▲ 李云强切碎水果投喂鸟语林的动物。



▲ “豹警官”小名叫“猫咪”。

### 他老了，它也老了

在长期的接触中，“猫咪”逐渐适应了李云强的声音和气味。早晨，猛兽区总会传来李云强远远的呼唤，随后就是金钱豹的低吼，一人一豹的声音惊起树上的飞鸟。

为了保证人身安全，工作中，李云强会再三确认笼内铁门是否关好。“再喜欢，它也是猛兽，绝对不能和它单独接触，必须要隔开。”铁门之外是厚厚的防弹玻璃，“你看这全是它的爪印，它看到我激动，一直在玻璃上挠。”李云强指着玻璃上浅浅的划痕笑着说。

十多年来，李云强将大量的精力都投入到“猫咪”身上，研究它的习性，观察它的情绪。而这只金钱豹也在饲养员的投喂中，逐渐长成了圆滚滚的“豹警官”。

今年3月，动物园走红后，有网友担忧这只“豹警官”肥胖的体型是否有健康问题，李云强开始给它瘦身。为了让它增加运动量，李云强曾把肉吊高，让它跳起来吃，但收效甚微。李云强无奈作罢，“不忍心，它那么老了，不爱动也能理解。”

### 动物园最强“氛围组”

离退出饲养员岗位只剩7天，12月

24日是李云强的休息日，但他依旧早早来到动物园，提着生菜、胡萝卜、番茄、苹果以及3斤泥鳅，边走边说，“喂一次少一次。”

“嘎嘎”，几只大雁迈着步子走了过来，其中一只的肚子几乎拖到了地上，但爬上“餐桌”又十分灵活。

孔雀东南飞，大雁排成行，白鹭站树桩，鸭子叫得嘎嘎响。在这个园子里，这些品种不同，但都带了翅膀的小家伙们，和谐相处，规矩明确。

“谁是这里的老大，从它们的用餐顺序就能看出来。”把3斤活泥鳅倒进水槽后，李云强提着水桶站到一边。

第一个走过来的是丹顶鹤，作为长寿的代表，50多岁的丹顶鹤低下头叼起一根泥鳅，快速吞下。在它用餐结束后，白鹭上前，随后，孔雀、大雁、鹅依次在水槽里翻找食物。

孔雀是这个园子里数量最多的动物。“攀枝花太阳好，现在阳光还没晒过来，等中午的时候，孔雀在太阳下开屏，那个羽毛闪闪发光，还会颤动，好看得不得了！”李云强说。

鸟语林有几十只动物，一年前，每当游客围着栏杆看它们，李云强就要带头打造“最强气氛组”：他抬高嗓子，缓慢喊道“没得声音”，整个林子的禽类便开始扯着嗓子回应，一时间，叽叽喳喳的叫声响彻园区。

### 2元门票，大口吃肉

攀枝花动物园门票目前仅为2元，部分节假日票价上浮1元。但园内肉食动物，每日牛肉新鲜直达，金钱豹此前每天8斤生肉，不愁吃不饱。鸟语林也有多种蔬菜水果、活泥鳅，每日足量供应。

如此票价还能让动物们大口吃肉，网友评价攀枝花动物园为“良心动物园”。

而动物们是否要减肥、怎么减？园方一直在讨论。对李云强而言，他有些舍不得动物们饿肚子。“就像自己的孩子，你亲手喂大的，不愿意它们瘦下来。”李云强说，“只要它们不生病，胖一点就胖一点。看到它们胖胖的，能吃、能睡、能跑，我就高兴。”

离开的日子近在眼前，李云强说，“舍不得也没办法，但我还是会经常回来的。”

园方一位负责人告诉记者，明年春天园区会有一些新的改变，但动物们的伙食标准“不会变，以前吃什么，以后还吃什么”。

华西都市报-封面新闻记者 刘叶 冷宇 摄影报道

## 2024年富顺文旅工作成绩单出炉：6个科目门门高分

2024年即将过去。这一年，富顺文旅紧紧围绕打造“两县两区一城”部署，立足“文旅兴县”战略，聚焦文旅融合高质量发展，着力构建现代公共文化服务体系，文化事业和文旅产业取得长足发展，交出了一份令人满意的成绩单：6个科目门门高分。

### 科目1：文旅产业蓬勃发展

富顺县成功创建狮市古镇景区为国家AAA级旅游景区；童寺镇天池湖被评为省级乡村旅游重点村；公共文化服务工作，获2023年度省政府督查激励事项；富顺县成功入围省级历史文化遗产综合保护利用县域试点县；赵化镇、狮市镇被四川省文化和旅游厅评定为特级文化站；板桥牛儿灯、戎春白酒等10个项目成功入选自贡市第七批非遗代表性项目。

建成赵化星空名宿、狮市江畔悦居民宿、仙龙湖等旅游消费场景；培育“崖边”“青禾文创园”“陌上竹火锅”等网红打卡场景。

### 科目2：向上争取成绩显著

赵化古镇文旅融合示范项目获得省级资金1000万元；福源瀛民居修缮保护项目获得省级文保资金800万元；文物保护修缮获得古建排危一般债券资金500万元。

### 科目3：文旅宣传百花齐放

举办第八届富顺豆花文化旅游节，开展古城涂鸦打卡、万人品豆花、文庙研学、赵化千人坝坝宴、“邂逅千年古镇 寻宝游园狮市”等30余项文旅活动；在板

桥、福善、古佛、代寺等乡镇开展寻找醉美乡村文化旅游活动9场次；创新策划“富顺之夜·唱响西湖”常态化演艺28场次。编辑出版《中国豆花》《富顺职官考》等地方文化著作。

### 科目4：文物保护加速推进

富顺县博物馆、富顺文庙博物馆、自贡盐业历史博物馆狮市分馆建成开放；启动豆花博物馆建设；持续实施22处文物保护单位三年攻坚行动；开展第四次全国文物普查工作，完成福源瀛民居第一期、文光塔修缮。

### 科目5：非遗文化有效传承

富顺桔杆画《国宝熊猫》获2024年“文化和自然遗产日”川渝非遗宣传展示

主会场非遗主题作品展三等奖；富顺豆花参加“天府非遗周——天府旅游美食购物集市”活动。

### 科目6：公共文化丰富多彩

开展民俗巡游、“新发现·悦科普”青少年科普阅读、第十三届乡镇文艺调演、2024年“四季村晚”等群众文化活动；原创舞蹈《幸福坝坝宴》获得四川省第四届乡村文化振兴魅力竞演大赛自贡赛区决赛第一名，代表自贡参加2024年“天府百姓大舞台”川南片区汇演；原创节目《盐帮盛宴》获第四届四川省乡村文化振兴魅力竞演省级决赛二等奖；以两馆一所、乡镇文化站为阵地，把优秀的文化文艺活动深入到乡镇、社区、军营、敬老院等，受益群众1.8万余人。

华西都市报-封面新闻记者 刘恪生